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2018 ГОД
1.ВВЕДЕНИЕ
       «Все мы пассажиры одного корабля по имени Земля, - значит, пересесть из него просто некуда», писал Антуан де Сент-Экзюпери. Научить человека думать не только о себе, но и об окружающем мире нелегко. Охрана и защита природы позволяет  ощутить свою значимость, взрослость, способность делать важные, полезные дела, реально видеть результаты своей деятельности, приносить радость окружающим, создавать- прекрасное. Все мы без исключения дети одного большого царства Природы. Как сохранить ее для будущих поколений? Как жить с нею в согласии? Как научиться экологически мыслить и  обрести экологическое самосознание? 

      Может, лучше научиться понимать её и бережно относиться к ней с юности?   Осознавать необходимость чувствовать себя ответственным за отношения Человека и Природы, оценивать причины неблагоприятной экологической обстановки. 
      Обострение экологической проблемы в стране диктует необходимость интенсивной просветительской работы по формированию у населения экологического сознания, культуры природопользования. Эта работа начинается в детском саду – первом звене системы непрерывного образования.
     Новоурегойское  городское казачье общество осуществляет  свою деятельность на территории ЯНАО  с 1990 года  по инициативе В. В. Салтыкова и В. Я. Плетнева. Новоурегойское  городское казачье общество на добровольной основе принимают  участие в совместных рейдах, проводимых городским отделом внутренних дел, помогают  на особо опасных дорожных участках сотрудникам ГАИ.  На общественных началах педагоги класса занимались с ребятами изучением истории России и казачества, православия, преподавали уроки этики, строевой и огневой подготовки. Казаки Нового Уренгоя активно участвуют в общественной жизни города. Проводятся  крестные ходы, Крещение, закладка фундамента нового Храма в южной части города, помощь ветеранам Великой Отечественной войны в День Памяти, участие в общегородских мероприятиях в День Победы, День Российской Армии, День Военно-Морского флота России, День Флага России и другие знаменательные даты.
     На протяжении многих  лет, наша некоммерческая организация сотрудничает со многими институтами города. Среди них общеобразовательные школы, дошкольные учреждения города. Казаки Нового Уренгоя активно участвуют в казачьей жизни российского и международного казачества. 
    Дошкольное детство – начальный этап формирования личности человека, его ценностной ориентации в окружающем мире. В этот период закладывается позитивное отношение к природе, к «рукотворному миру», к себе и к окружающим людям.
       Нам кажется, что только заинтересовывая подростков, детей дошкольного возраста, привлекая их к активной деятельности, можно в будущем рассчитывать на грамотных, компетентных специалистов будущего.

        Экологическая культура должна формироваться на протяжении всей жизни человека и, прежде всего, в системе образования — в детском саду, школе, средних специальных и высших учебных заведениях, в центрах профессионального обучения и повышения квалификации, а также в трудовых коллективах и по месту жительства.
      После изучения современной экологической обстановки в нашем городе и районе, мы пришли к выводу о необходимости активизации пропаганды заботы об экологии, проведении определенных мероприятий, которые будут направлены на самый перспективный контингент – нашу молодежь. Только   говорить, о данной  проблеме мало,  от этого не становится вокруг чище.  Эту проблему нужно решать практическими действиями. Настало время придать этому процессу чёткую форму и организацию.
      И вот, пришла нам такая идея – создать  совместный проект совместно  с педагогами МБДОУ «ДС «Руслан» ,учащиеся общеобразовательных школ города, кадетами  военно-патриотического казачьего клуба «Вымпел», Экологический проект «Мы волонтеры -для нас и нашей окружающей среды».
Срок реализации проекта: сентябрь 2018 года – май 2020 года.
Краткое описание предлагаемой по проекту деятельности

      В рамках проекта предполагается проведение комплекса мероприятий, проводимых силами Новоуренгойского казачьего общества, при поддержки Департамента  образования, физических лиц .
- Проведение лекционных и практических занятий по теме «Влияние культутно-экологических проблем на здоровье и качество жизни граждан».
- Разработка, издание и распространение буклетов «Как мы можем повлиять на наше здоровье и качество жизни».

- Организация и проведение фотоконкурса «Мы и наша окружающая среда»

- Проведение мероприятий по посадке зеленных насаждений в г. Новый Уренгой.
Направление проекта следующее:

- предоставление актуальной экологической информации, с целью повышения привлекательности гуманитарных ценностей в общественном сознании;

- проведение лекционных и практических занятий профессиональным лекторским составом под руководством экоаудиторов, экологов и педагогов, с целью повышения формирования экологической культуры, повышения уровня экологического воспитания молодёжи через внедрения новых  методов в учебного процесса в образовательных учреждениях;
- оказание методической и консультационной помощи  в организации проведения мероприятий образовательных и культурных мероприятий;

-  пропаганда здорового образа жизни, оздоровление граждан, проживающихся в условиях Крайнего Севера; 

-  привлечение граждан в посадке зеленных насаждений, с целью улучшения состояния окружающей среды муниципального образования.

Социальный эффект данного проекта:
1) подготовка учителей, преподавателей, родителей через получение актуальной экологической информации для формирования экологической культуры, воспитания и образования подрастающего поколения.

2) привитие молодёжи здорового образа жизни, бережного отношения друг к другу и окружающей среде и как следствие - отрицание вредного влияния на здоровье и окружающую среду. Всё это ведёт к оздоровлению будущего поколения и улучшению экологической обстановки территории. 

      Одним из важнейших аспектов социального эффекта проекта является повышение экологического сознания общественности и отрицания возможности мусорить, разрушать, загрязнять среду обитания и употреблять вредную, опасную продукцию для своего здоровья. На мероприятие будут приглашены участники из других регионов России для демонстрации оздоровительных культурно-экологических мероприятий с демонстрацией видеороликов, фотографии, картин и различных поделок. 

         Новизна разработки проекта «Мы волонтеры - для нас и нашей окружающей среды» заключается в том, что в результате реализации проекта произойдет вовлечение большего числа детей и подростков в осуществление природоохранных мероприятий и приобретение навыков здорового образа жизни и улучшения среды обитания.
       Описание проблемы
Разработка проекта направлена на создание благоприятных условий для физического воспитания подрастающего поколения, укрепление здоровья нации, повышение профессионального мастерства и нахождение взаимопонимания  между родителями, учителями, педагогами и подростками  путём совместного участия в природоохранных мероприятий.
 Получая актуальную информацию от профессиональных экологов, научных сотрудников, врачей у граждан, подростков вырабатываются такие качества как бережливость, любовь к природе и среде проживания, личная ответственность за негативное влияние на окружающую среду, сострадания, сопереживания, взаимопонимания, уважения, объединения и сотрудничество для оздоровления нации. Понятно, что всё это на культурно-экологическое воспитание, которое содействует здоровому образу жизни и улучшению окружающей среды.

Учитывая то, что многие граждане, особенно молодое поколение не осознают о том, что многие культурно-экологические проблемы могут влиять не только на качество окружающей среды, но и здоровье каждого.

Также следует учесть и культурно-экологическую направленность учащихся, специфику предоставления экологической информации через повышение уровня воспитания учителей, преподавателей образовательных учреждений и других участников проекта (казаков, руководителей предприятий, журналистов и работников средств массовой информации). 

Проанализировав всё вышеизложенное, Новоуренгойское  казачье общество считает возможным и необходимым реализацию данного проекта, что позволит не только участникам проекта  путём совершенствования форм проведения всевозможных культурно-экологических мероприятий, непосредственно принимать участие в формировании экологической культуры, здорового образа жизни граждан и улучшения окружающей среды.
Целью  проекта «Мы волонтеры- для нас и нашей окружающей среды» является:
- повышение привлекательности гуманитарных ценностей в общественном сознании и привлечение внимания граждан для решения современных культурно-экологических проблем.
Задачи проекта:
- привлечение внимание к современным культурно-экологическим проблемам через предоставление актуальной экологической информации через проведения комплекса мероприятий;
- вовлечение и объединение молодёжи и  граждан для участия в мероприятиях данного проекта, с целью осознания что плохо или хорошо для нас и нашей окружающей среды;
- организация и проведение фотоконкурса «Мы и наша окружающая среда»;
- повышение уровня преподавания различных предметов образовательных учреждений через внедрение новых  методов в учебно-образовательный и культурно-воспитательный процесс путем проведения мастер класса (лекционных и практических занятий) под руководством профессиональных лекторов, научно-прикладных специалистов, экспертов, экоаудиторов.

- повышение уровня воспитания родителей через приобретение знаний и навыков в процессе реализации настоящего проекта.

- оказание методической и консультационной помощи в организации проведения мероприятий проекта.

Основные этапы реализации проекта 

· Проведение PR-кампании
· Приглашение участников
· Подготовка места проведения мероприятий проекта
· Встреча и размещение участников.
· Организация и проведение фотоконкурса «Мы  и наша  окружающая  среда»
· Проведение занятий для образовательных учреждений

· Приобретение саженцев и инвентаря для посадки зеленных насаждений
· Посадка зеленных насаждений  в зимнем саду детского сада «Руслан»

· Сбор, обработка информации для издания буклета
Целевая аудитория

· Руководители и должностные лица юридических лиц и индивидуальных предпринимателей;

· руководители и преподавательский состав образовательных учреждений МО г. Новый Уренгой;
· дети дошкольники и подростки города Новый Уренгой;
Количественный и качественный состав участников проекта 

Непосредственными участниками проекта являются учащиеся общеобразовательных школ города, кадеты военно-патриотического казачьего клуба «Вымпел», воспитанники детского сада «Руслан», родители и казаки численностью более 100 человек.
      В реализации проекта будут задействованы представители других общественных организаций города, Департамент  образования, предприятия города.

Территория реализации проекта

    Проект будет реализован в муниципальном  общеобразовательном учреждении СОШ №13,МБДОУ СОШ №5, МБДОУ «Детский сад« Руслан», военно-патриотическом клубе «Вымпел». 
Ожидаемые результаты для целевой аудитории:
· формирование экологической культуры;

· повышение уровня знаний молодёжи, преподавателей и учителей образовательных учреждений; 

· повышение сознания руководителей и должностных лиц предприятий;

· объединение граждан для решения культурно-экологических проблем.
Ожидаемые результаты для Новоуренгойского казачьего общества:
- организация  и проведение тематических бесед «Мы волонтеры- для нас и нашей окружающей среды»;

- обеспечение личного состава Новоуренгойского казачьего общества квалифицированными кадрами по экологической безопасности;

- обмен опытом с другими экологическими организациями;

-повышение образования в экологической безопасности, получение сертификатов.

Ожидаемые результаты для  муниципального образования город Новый Уренгой:

· популяризация идеи занятий по ознакомлению детей с окружающим миром;

· проведение открытых мероприятий по теме: «Мы для нас и нашей окружающей среды» с участием других муниципальных образований;

· поднятие престижа экологического воспитания;

· создание имиджа городу Новый Уренгой победами и достижениями;

· обеспечение здоровья, полноценного физического, психологического и духовного развития дошкольника; 

· создание просветительского Центра для родителей;

· подготовка дошкольников к пониманию экологических проблем на основе духовно – нравственного отношения к природе через занятия, наблюдения, игры, песни, загадки, путешествия по экологической тропе.
Показатели для оценки результативности проекта. 

- участниками проекта смогут стать  муниципальные учреждения;

- в результате мастер-класса повысят профессиональное мастерство педагогов участвующих в проекте;
- по итогам проведения семинара и приобретения опыта по данной проблеме педагоги  повысят категорию; 
- методическую помощь и консультации в лице участников проекта получат работники муниципальных образовательных учреждений.
Планирование продолжения работ, начатых по проекту, после окончания финансирования 
После окончания проекта планируется следующее:

· проведение ежегодного традиционного фотоконкурса «Мы и наша окружающая среда»;  

· увеличение количества  участников организующих работу с подрастающим поколением по проблемам экологического воспитания;

·  мероприятия по озеленению.  
Предполагаемое сотрудничество с другими организациями:
· Департамент образования города Новый Уренгой;
· МБДОУ «Детский сад «Руслан».
ПЛАН-ГРАФИК ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЙ 

ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

	МЕРОПРИЯТИЯ
	СРОК РЕАЛИЗАЦИЯ

	Проведение PR-компании
	21.05.2017-21.09.2018

	Приглашение участников проекта
	21.05.2017 

	Подготовка помещения для проведения занятий, выставки фотографий.
	21.10.2018-27.10.2018

	Встреча и размещение лекторов, экспертов,
	27.10.2019

	Проведение семинара (занятий)
	28.10.2020

	Сбор и подготовка материалов для буклетов
	27.10.2019

	Издание буклетов
	25.10.2020г.

	Сбор фото и подготовка их для фотовыставки
	28.10.2019

	Закупка саженцев
	28.10.2019

	Приобретение инвентаря, спец. знаков
	28.10.2019

	Проведение мероприятий по высаживанию зеленных насаждений
	27.10.2019-30.10.2019

	Проведение мастер класса для педагогов ДОУ, учителей школ, колледжей.
	31.10.2020-13.11.2020

	Награждение участников фотоконкурса
	30.10.2020

	Закрытие фотоконкурса
	30.10.2020

	Подведение итогов реализации проекта
	30.10.2020-30.11.2020


2.Основная часть
       Человек, посмотри по сторонам: это твоя страна, твой город, твое село, твои поля, реки, озера.  И, к сожалению, мусор тоже твой!  Мы  думаем, у каждого человека возникает внутреннее недовольство, вызванное окружающим мусором, так привычно вписанным в ландшафт лесов, скверов, парков, да и просто жилых дворов.

       Малая Родина – место, где родился, где вырос и живешь. Место, о котором скучают, находясь,  вдали от дома и куда вновь хочется вернуться, с которым связаны добрые моменты жизни. Это тот уголок, который так дорог сердцу. И очень хочется, чтобы наша малая Родина была чистая и уютная, чтобы каждый житель мог гордиться своим городом.

     Современные проблемы взаимоотношений человека с окружающей средой могут быть решены только при условии формирования экологического мировоззрения у всех людей, повышения их экологической культуры. Сегодня все больше стран, в том числе и Россия, присоединяется к реализации концепции «устойчивого развития», согласно которой человечество должно согласовывать свою деятельность с законами природы, изменять потребительское отношение к природе на признание ее самооценки. Важным условием перехода современного общества к «устойчивому развитию» является экологическое образование. В «Концепции устойчивого развития России» особо подчеркивается необходимость формирования всеми доступными средствами экологического мировоззрения граждан России, в первую очередь, детей. С принятием законов Российской Федерации «Об охране окружающей природной среды» и «Об образовании в РФ» созданы предпосылки правовой базы для формирования системы экологического образования населения. «Указ Президента Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития» (с учетом Декларации Конференции ООН по окружающей среде и развитию, подписанной Россией), соответствующие постановления Правительства возводят экологическое образование в разряд первостепенных государственных проблем. Указанные документы подразумевают создание в регионах страны системы непрерывного экологического образования, первой ступенью которой является- дошкольная. Именно в дошкольном возрасте закладываются основы мировоззрения человека, формируется его отношение к окружающему миру.

 Проблема исследования состоит в разрешении противоречия между потребностями общества в формировании с раннего детства личности, способной строить свои отношения с окружающим миром с учетом законов природы, жить в относительной гармонии с ней, и отсутствием единой концепции, системы экологического образования в дошкольных учреждениях, являющегося первой ступенью системы непрерывного экологического образования.

 Объект исследования - система образования  муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида «Руслан».

 Предмет исследования - экологическое образование: цели, содержание и процесс в системе дошкольных учреждений.

  Цель исследования - разработать теоретические основы экологического образования дошкольников и определить условия его реализации в дошкольном учреждении.

Гипотеза. Экологическое образование в образовательных учреждениях будет эффективным, если:

- оно рассматривается как особая, самоценная ступень системы непрерывного экологического образования и как часть развития общей культуры ребенка, а не как пропедевтический этап школьных курсов экологической направленности;

- для его реализации создается система определенных условий;

-содержание и методика экологического образования отражают идеи эксцентрической, а не антропоцентрической парадигмы;

- диагностика результатов экологического образования направлена на выявление эффективности конкретных программ и методик, а не на определение уровня знаний детей;

- в базисных характеристиках детей выделяется экологический компонент.

Задачи исследования:

- выявить тенденции в формировании экологического образования детей как нового направления педагогики;

-разработать концепцию экологического образования дошкольников, включая определение целей, задач, содержания, ожидаемые результаты и варианты диагностики результатов;

- разработали вариативные модели организации работы по экологическому образованию в образовательных учреждениях и выявили наиболее эффективные из них;

-определили условия реализации экологического образования в образовательных учреждений;
- разработали авторскую программу экологического образования дошкольников на основе предлагаемой концепции;

-провели педагогический эксперимент данных программ  в данном дошкольном учреждении 

Методы исследования:

- историко-концептуальный анализ литературы по дошкольной педагогике, экологии, психологии, содержанию и методике экологического образования дошкольников;

- метод наблюдения - проведение наблюдений в дошкольном учреждении с целью оценки их деятельности в области экологического образования;

- изучение опыта работы в области экологического образования;

- метод беседы - целенаправленные беседы 

- изучение продуктов детского творчества (рисунков, аппликаций, поделок и т.п.);

- педагогический эксперимент в дошкольных учреждениях разного вида.

Научная новизна исследования заключается:

- в определении современного состояния и тенденций в экологическом образовании как новом направлении дошкольной педагогики;

- в обосновании теоретических положений экологического образования дошкольников и условий его реализации в данном дошкольном учреждении;

- разработка ряда диагностических приемов и  ребенка;

- выделении экологического компонента базисных характеристик личности ребенка в качестве ожидаемых результатов экологического образования.

      Концепция экологического образования дошкольников, базирующаяся на:

- теоретических положениях отечественных психологов (А.В. Запорожца, Л.С. Выготского, Н.Н. Поддъякова, С.Л. Новоселовой и других) и результатах исследований педагогов в области экологического образования дошкольников (П.Г. Саморуковой, С.Н. Николаевой, Б.Ф. Терентьевой, Н.Н. Кондратьевой и других);

- концепции системы непрерывного экологического образования (А.Н. Захлебный, И.Д. Зверев, И.Т. Суравегина и др.);

- содержании экологии как современной науки, включающей ряд направлений (классическую, социальную, прикладную) и экологии как междисциплинарной отрасли, имеющей мировоззренческое значение;

- концепции «устойчивого развития» (взаимозависимость человека с живой и неживой природой ; признание самоценности природы, смена антропоцентрической парадигмы на эксцентрическую).

        В содержании экологического образования дошкольников, как и в содержании экологического образования школьников, выделяется четыре основных компонента: познавательный, ценностный, нормативный, деятельносный, которые на данной ступени имеют свою специфику.

       Диагностика эффективности экологического образования дошкольников направлена, прежде всего, не на диагностику их знаний, а на диагностику результатов внедрения педагогическим коллективом конкретной программы, и включает количественные и качественные методы оценки.

       Реализация концепции предполагает определенные условия: создание в дошкольном учреждении системы работы, включающей ряд взаимосвязанных компонентов (экологизация развивающей предметной среды, экологизация различных видов деятельности детей, работа с родителями, совместная работа с Новоуренгойским городским -казачьим обществом, оценка окружающей среды). Существуют различные варианты реализации концепции экологического образования. Модель «эколог», предполагающая тесное сотрудничество всех сотрудников дошкольного учреждения и Новоуренгойского городского -казачьего общества при координирующей роли педагога-эколога, является более эффективной, чем модель «воспитатель», когда экологическое образование дошкольников осуществляется только воспитателем.

       Традиционные для отечественной педагогики подходы (К. Д. Ушинский, В.А. Сухомлинский, Л. Н. Толстой и другие), базирующиеся на тесном контакте детей с природой, натуралистических наблюдениях, экскурсиях. Такой подход подразумевает, с одной стороны, развитие в ребенке нравственных начал, умения видеть красоту природы, чувствовать и понимать ее, с другой — развитие познавательного интереса, рассмотрение природы как универсального объекта для обучения.        
    Народные традиции. Народные праздники, приметы, игры, сказки разных народов отражают определенный уровень восприятия природы людьми, их отношение к ней, особенности использования природных ресурсов. В народном творчестве хорошо прослеживаются региональные особенности взаимоотношений «человек — природа». Интерес детей дошкольного возраста к играм, сказкам, загадкам делает особо перспективным использование элементов различных культур в целях экологического образования.

      На основе анализа особенностей формирования системы непрерывного экологического образования и ее первой дошкольной ступени в регионах определены различные варианты становления экологического образования дошкольников. Первый из них можно обозначить как стихийный, второй - как системный. В первом случае инициатива внедрения элементов экологического образования принадлежит непосредственно коллективу дошкольного учреждения, который самостоятельно, в рамках своего понимания, работает в данном направлении, используя и адаптируя известные программы или создавая собственные. Во втором случае группа педагогов детского сада « Руслан» предлагает свои подходы к экологическому воспитанию детей средней, старшей и подготовительной группы. Мы предлагаем свои работы по экологическому воспитанию детей по темам : «Живая природа», « Неживая природа», 
« Растения – фитотерапевты тундры», которые содержат в себе не только наблюдения в данном регионе, но и предлагаем разработки занятий, песни, загадки, стихи и т.д.. При таком подходе цели и задачи дошкольного образования определяются, исходя из положений общей региональной концепции. В данном случае организация работы представляется более предпочтительной, так как в этом случае ребенок, начиная с дошкольного возраста, получает систематическое экологическое образование, с учетом преемственности. Работа дошкольных учреждений в системе непрерывного экологического образования улучшает координацию дошкольного учреждения с другими организациями, что позволяет получить более эффективные результаты. 

      Выделен и проанализирован ряд стереотипов:

- классификация живых организмов на «вредных, опасных и полезных» (основной признак выделения групп отражает потребительский подход к природе). Наши исследования (опросы детей, беседы) показали, что в результате у дошкольников формируется негативное отношение к хищникам, ядовитым растениям, грибам;

- необходимость бережного отношения к природным объектам, их охраны обосновывается исключительно с точки зрения пользы для человека. Отношение к природе с позиции потребления, отражающееся в выражениях «Лес — наше богатство, потому что он дает нам ягоды, грибы орехи», «Природа — наше богатство, потому что она дает нам...» в качестве аргументации необходимости бережного отношения к живой и неживой природе употребляют 82% 
- деление живых и неживых организмов на красивых и безобразных, опасных и неопасных (формируется соответствующее отношение ребенка). При такой оценке большое значение имеет отношение воспитателя к тому или иному объекту. Например, практически все программы экологического образования, методические рекомендации ограничивают знакомство детей с царством грибов изучением съедобных и ядовитых, что важно с точки зрения безопасности ребенка, но никак не отражает роль грибов в круговороте веществ (что важно с точки зрения экологического образования). С позиции новой парадигмы одной из задач экологического образования является формирование у ребенка уважения ко всем формам проявления жизни. Оценочные суждения по отношению к объектам природы исключаются из экологического образования дошкольников (живые и неживые организмы не могут быть хорошими или плохими, полезными или вредными) и применяются только для характеристики поступков человека по отношению к миру природы.

      Особенностями дошкольного возраста являются эмоционально окрашенное восприятие материала, анимизм, наглядно-образное, наглядно-чувственное восприятие окружающего мира, преобладание правополушарного типа деятельности. Особое значение в этот период жизни имеет регулярное общение с природой, построенное на ее сенсорном восприятии. В настоящее время такой контакт в условиях города, особенно мегаполисов, крайне ограничен. Проведенные нами опросы  дошкольников детского сада «Руслан» показали, что большинство из них слово «природа» ассоциирует с чем-то далеким, и не воспринимает природные объекты ближайшего окружения. Особенность дошкольной ступени системы непрерывного экологического образования проявляется и в специфике ведущей для этого возраста деятельности ребенка — игре. В среднем, старшем, подготовительном дошкольном возрасте происходит становление отношений ребенка с другими детьми, взрослыми, с окружающей природой, идет процесс его социализации. Формируется внутренняя позиция дошкольника по отношению к другим людям, возрастает осознание своего «я» и значение своих поступков. У  дошкольников появляется круг элементарных обязанностей, они способны уже самостоятельно выполнять ряд указаний взрослых, возникает необходимость почувствовать признание окружающих. С этих позиций крайне важно рассмотреть экологические аспекты этого процесса, сформировать у ребенка именно в этом возрасте основы экологической безопасности, экологически грамотного поведения в быту и в природе, умение прогнозировать последствия своих поступков по отношению к природе, к себе самому и людям.

        В данной работе под экологическим образованием дошкольников понимается непрерывный процесс обучения, воспитания и развития ребенка, направленный на формирование его экологической культуры, которая проявляется в эмоционально-положительном отношении к природе, окружающему миру, в ответственном отношении к своему здоровью и состоянию окружающей среды, в соблюдении определенных моральных норм, в системе ценностных ориентации. Сформулирован комплекс взаимосвязанных задач в области обучения, воспитания и развития ребенка:

- формирование системы элементарных научных экологических знаний, доступных пониманию ребенка-дошкольника (прежде всего, как средства становления осознанно-правильного отношения к природе); развитие познавательного интереса к миру природы;

- формирование первоначальных умений и навыков экологически грамотного и безопасного для природы и для самого ребенка поведения;

- воспитание гуманного, эмоционально-положительного, бережного, заботливого отношения к миру природы и окружающему миру в целом; развитие чувства эмпа-тии к объектам природы;

- формирование умений и навыков наблюдений за природными объектами и явлениями;

- формирование первоначальной системы ценностных ориентации (восприятие себя как части природы, взаимосвязи человека и природы, самоценность и многообразие значений природы, ценность общения с природой);

- освоение элементарных норм поведения по отношению к природе, формирование навыков рационального природопользования в повседневной жизни;

- формирование умения и желания сохранять природу и при необходимости оказывать ей помощь (уход за живыми объектами), а также навыков элементарной природоохранной деятельности в ближайшем окружении;

- формирование элементарных умений предвидеть последствия некоторых своих действий по отношению к окружающей среде.
       Данный проект  возвращает ребенка к целостному восприятию природы, но на более высоком уровне: на основе полученной информации осмысливаются наиболее доступные для понимания ребенком взаимосвязи между компонентами живой и неживой природы на примерах камней, песка, экскурсии в тундру, по сбору лекарственных трав. Таким образом, на этом уровне природа также рассматривается как целостное образование, однако, теперь уже ребенок получает первые представления о том, как именно обеспечивается эта целостность за счет взаимосвязей и взаимоотношений организмов с окружающей средой.

        На конкретных примерах рассматриваются некоторые проблемы взаимоотношений людей с природой (в первую очередь, самого ребенка) и возможные пути их решения. На основе сформировавшихся в процессе занятий представлений и эмоционально-положительного отношения к природе ребенок самостоятельно (под руководством взрослого) формулирует правила поведения в природе, оценивает действия человека (в том числе и собственные) с позиции безопасности для природы и для себя лично.

      Предлагаемые нами проекты  взаимосвязаны между собой. отражают  доступность содержание основных направлений экологии  — биологической, социальной, прикладной, и реализуется через различные виды деятельности ребенка. Например, изучая блок «Вода», дети знакомятся с водой в природе, различными водоемами, свойствами и состояниями воды, водными животными и растениями, необходимостью экономить воду дома, некоторыми причинами и последствиями загрязнения рек, морей, способами их охраны.  Так, тема о свойствах воды связана с темой «Водные животные и растения» и помогает объяснить приспособленность водных организмов к среде обитания (вода прозрачная, значит, живые организмы могут видеть, а растения — получать солнечный свет; в грязной, мутной воде меньше света — ухудшается жизнь различных организмов; вода бывает теплой, холодной — в водоемах с разной температурой обитают разные животные, растения). В свою очередь, объяснение последствий загрязнения рек строится на основе представлений дошкольника о взаимосвязях водных организмов с окружающей средой.

       Значение воды в жизни человека и живых организмов, водоемов как среды обитания живых организмов, ценность чистой воды.


      Экскурсия на ближайший водоем с целью оценки отношения к нему людей, помощь обитателям водоема (подкормка птиц), реализация правил поведения во время экскурсий, совместный отдых с родителями у водоема, очистка (фильтрование) воды (помощь реке), уход за обитателями живого уголка

      Система работы по экологическому образованию в дошкольном 
учреждении

Задачи экологизации развивающей предметной среды предполагают создание условий для:

- познавательного развития ребенка (возможностей для экспериментирования с природным материалом, систематических наблюдений за объектами живой и неживой природы; усиление интереса к явлениям природы Ямала, поиску ответов на интересующие ребенка вопросы и постановке новых вопросов);

- эколого-эстетического развития (привлечение внимания ребенка к окружающим природным объектам, развитие умения видеть красоту окружающего мира, разнообразие его красок и форм);

- оздоровления ребенка (использование экологически безопасных материалов для оформления интерьеров, игрушек; озеленение территории; создание условий для общения детей с природой);

- становления нравственных качеств ребенка (создание условий для ухода за живыми объектами и общения с ними, для формирования желания и умений сохранить окружающий мир природы);

- формирования навыков экологически грамотного поведения (навыков экономного использования ресурсов; экологически грамотного поведения в природе);

- экологизации различных видов деятельности ребенка (условия для самостоятельных игр с природным материалом, использование его на занятиях по изодеятельности и т.п.), совместной и индивидуальной экологически ориентированной деятельности детей.

      Любая развивающая предметная среда состоит из разнообразных элементов, каждый из которых выполняет свою функциональную роль. В работах рассмотрена функциональная роль различных элементов среды в экологическом образовании, варианты организации пространства. Так, для организации пространства в экологической комнате обосновано выделение ряда функциональных зон (обучения, коллекций, библиотеки,  игровые). Лаборатория — новый элемент развивающей предметной среды — создается для исследовательской деятельности детей. Живой уголок — достаточно традиционный элемент дошкольных учреждений, однако, его оформление и содержание приобретает новую специфику, связанную с задачами экологического образования. В детском саду «Руслан» живой уголок находится в зимнем саду, где дети могут понаблюдать за живыми и неживыми организмами. Оценка состояния окружающей среды детского сада включает информацию о реальной экологической ситуации  микрорайона, в котором расположено дошкольное учреждение, с целью дальнейшего определения мер по возможному улучшению состояния окружающей среды и здоровья дошкольников. 

     Экологизация различных видов деятельности ребенка проанализирована на примере некоторых из них (поисковая, трудовая, игровая и другие). Поисковая деятельность с точки зрения процесса экологического образования рассматривается как один из главных видов деятельности ребенка. В качестве основного вида поисковой деятельности  выделяют особую детскую деятельность – экспериментирование. Занятия по экспериментированию проводятся по определенной схеме: ребенок формулирует гипотезу (свое предположение), затем проверяет ее непосредственно в процессе экспериментирования, и в заключение сравнивает полученные результаты с гипотезой, обобщает их самостоятельно или с помощью педагога. С целью развития у детей способности к творческому применению полученных в процессе такого экспериментирования знаний, к каждому экспериментальному циклу разработан комплекс творческих заданий. Анализируется также социальное экспериментирование дошкольников в различных жизненных ситуациях. Его экологизация осуществляется через вовлечение детей в разнообразные ситуации экологического содержания. Такой подход имеет большое значение для формирования навыков экологически грамотного и безопасного поведения ребенка.

     В экспериментальной деятельности каждого дошкольного учреждения выделялись три последовательных этапа: подготовительный (формулирование гипотезы, целей, задач, ожидаемых результатов, создание условий для экспериментальной деятельности), исследовательский (проведение экспериментальной работы) и завершающий или обобщающий (диагностика результатов работы, обобщение результатов экспериментальной деятельности и оформление их в виде продукта, готового для внедрения в инновационную деятельность). Результаты экспериментальной деятельности использованы при разработке предлагаемой концепции экологического образования дошкольников и условий для ее реализации. 

      С точки зрения организации процесса диагностирования важно определить его цели и задачи. Основная задача проведения диагностики — оценка результатов работы педагога и тех программ, технологий, которые он использует в работе. Диагностирование же самих дошкольников является с этой точки зрения средством совершенствования образовательного процесса. Деятельность воспитателя оценивается как эффективная, если группа детей в целом достигает определенного результата. 

      С помощью диагностической карты определяется наличие в базисных характеристиках ребенка-дошкольника экологического компонента.

      Ожидаемые результаты экологического образования дошкольников отражены в экологическом компоненте базисных характеристик. 

       В начале исследования, каждый воспитатель по своей теме провел диагностику по выше указанным вопросам.  Обнаружилось, что в начале работы уровень знаний колеблется по тем или иным вопросам и достигает невысоких результатов.

       По окончанию исследования так же была проведена диагностика, которая показала, что уровень знаний детей повысился.

       Все результаты по каждой теме отражены графически. Диагностика показала, что группа воспитателей в сотрудничестве с Новоуренгойским городским -казачеством общество работает в нужном направлении. 
Диагностическая карта знаний, умений и навыков детей 

МБДОУ «Детский сад  «Руслан» 
по разделу « Неживая природа». (Средняя группа).

Критерии.

1. Сезонные явления.

2. Представление о составе экосистемы ( водоем, лес, луг).

3. Вода и ее значение.

4. Свойства воды.

5. Свойство песка.

6. Свойства камня.

7. Взаимосвязь живых организмов в экосистеме.

8. Роль человека в сохранении целостности экосистемы, правила поведения в ней.

                Начальный срез.                                            Контрольный срез
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Диагностическая карта знаний, умений и навыков
детей МБДОУ «Детский сад «Руслан»
по разделу «Живая природа». (Подготовительная группа)
Критерии.

1. Представление о системе приспособлении живых организмов в соответствии с сезоном.

2. Знакомство с растениями.

3. Знакомство с животными.

4. Многообразие растений и их связь со средой обитания.

5. Многообразие животных и их связь со средой обитания.

6. Жизнь растений и животных в сообществе.

7. Представление о росте, развитие и размножении живых существ.

8. Взаимодействие человека с природой.

                Начальный срез.                                              Контрольный срез
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Диагностическая карта знаний,
умений и навыков детей МДОУ «Детский  «Руслан»
по разделу «Растения – фитотерапевты тундры». (Старшая группа).

Критерии.

1. Природа Ямала.

2. Живая природа тундры.

3. Неживая природа тундры.

4. Связь живой природы тундры с экосистемой.

5. Растения мира тундры.

6. Ягоды -  источник витаминов.

7. Растения – фитотерапевты тундры.

8. Знания основных правил поведения человека в тундре, обеспечивающих сохранения их целостности. 

         Начальный срез
  Контрольный срез
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Риски и пути их минимизации
	№
	Основные риски  проекта
	Пути их минимизации

	1
	Недостаточное оснащение материально-технической базы информационными ресурсами
	Использование универсального мобильного оборудования (переносных интерактивных досок, ноутбуков, интерактивных досок и столов, проекторов.)

	2
	 Нехватка высококвалифицированных, заинтересованных, инициативных педагогов.
	Направление педагогов и специалистов на повышение квалификации. Моральное и материальное поощрение творчески работающих педагогов.

	3
	Отсутствие поддержки со стороны административных органов, заинтересованных организаций, общественных организаций.
	Высокий уровень управления ДОУ, показателей воспитательно-образовательного процесса. Открытость деятельности ДОУ.

	4
	Формальный подход к реализации проекта со стороны участников.
	Обеспечение качественного контроля за ходом реализации проекта, уровнем ответственности координаторов и коммуникаторов проекта. Мотивация.

	5.


	Могут быть упущены отдельные направления  экологического проекта из-за большого  объема изучаемого материала.


	Составить план  по реализации проекта, отслеживать выполнение плана с учетом принципа системности.


Бизнес-план проекта:

  Цели и задачи составления бизнес – плана

Главная цель бизнес-плана -   создание благоприятных условий для экологического  воспитания подрастающего поколения, укрепление здоровья нации, повышение профессионального мастерства и нахождение взаимопонимания  между родителями, учителями, педагогами и подростками  путём совместного участия в природоохранных мероприятий, повышение эффективности деятельности  Новоуренгойского  городского казачьего общества Обско-Полярного  отдельного  казачьего   Сибирского войскового казачьего общества,    через создание необходимых организационных и экономических условий.
Задачи: 

1. Развитие и укрепление экономического потенциала.

2. Своевременное и систематическое обновление развивающей среды.

3. Привлечение и рациональное использование денежных средств.

4. Использование новых программ и технологий, предлагаемых на рынке воспитательных услуг.

5. Подбор профессиональных кадров, их систематическое обучение и повышение квалификации.

6. Создание в коллективах творческой, деловой обстановки, обуславливающей наличие высокого престижа, доброй репутации, устойчивого гарантированного рейтинга, порождаемого его известностью.
Финансовый план
	Статьи  расходов
	Количество
	Всего(в рублях)

	1.Оборудование для экспериментально - исследовательской деятельности
	10 шт.
	200.000

	2. Комнатные растения
	200 шт.
	50.000

	3.Посадочные семена 

( овощи, бобовые и др. культуры)
	200  шт.
	20 000

	4.Инвентарь по уходу за растениями 
	40шт.
	20 000

	5 Выпуск совместной литературы по проекту
	200шт.
	80 000

	6. Приобретение методических пособий по экспериментально - исследовательской деятельности
	20шт.
	10 000

	7. Спецодежда по уходу за растениями (детские, взрослые)
	20шт.
	50 000

	8. Наглядный материал (муляжи, плакаты и т.д.)
	50шт.
	20 000

	Приобретение саженцев, семян
	50 шт.
	50 000

	Итого:
	
	500.000


Задачи маркетинга:
      Исследовательские потребности рынка (анкетирование, опросы, беседы, получение информации от ДЭС, создание баз данных)
Маркетинговая деятельность.

      Первоначальной ступенью в решении задач проведения маркетинга и рекламы оказываемых услуг нашего учреждения является рекламная продукция: видеофильм о деятельности нашей организации и ДОУ, который будет отражать  воспитательно - образовательную, научно- исследовательскую, управленческую, материально-техническую сферы деятельности.
3.ЗАКЛЮЧЕНИЕ

       Проведенное исследование доказало гипотезу и позволяет сделать ряд выводов. 

1. Осуществлен анализ состояния экологического образования дошкольников:

- экологическое образование дошкольников начало развиваться позже, чем другие ступени системы непрерывного экологического образования, и в настоящее время находится в стадии становления и развития, являясь новым направлением дошкольной педагогики;

-формирование экологического образования дошкольников  происходит на основе традиционных для отечественной педагогики подходов (тесный контакт ребенка с природой, ознакомление с окружающим миром); народных традиций (народные праздники, игры, сказки и т.п.); в меньшей степени — зарубежных технологий (преимущественно американских) и современного школьного экологического образования; в настоящее время отсутствует стандарт экологического образования дошкольников, временный стандарт нуждается в уточнении формулировок и расширении содержания; становление экологического образования дошкольников в регионах идет различными путями: стихийным, системным и смешанным, причем второй является наиболее эффективным с точки зрения включения дошкольной ступени в систему непрерывного экологического образования.
     Определены педагогические условия реализации экологического образования в дошкольных учреждениях:

- выявлено, что реализация концепции экологического образования в дошкольных учреждениях обеспечивается вариативными моделями: модель «эколог» и модель «воспитатель». Первая представляется более эффективной, поскольку предполагает тесное сотрудничество всех сотрудников дошкольного учреждения и Новоуренгойского казачества на базе интегрированного подхода при координационной функции педагога-эколога и создает условия для организации системы экологического образования;

- обоснована система экологического образования в дошкольных учреждениях, состоящая из взаимосвязанных компонентов: экологизации различных видов деятельности детей, экологического просвещения родителей, экологизации развивающей предметной среды, оценки окружающей среды, координации работы с другими учреждениями.
     Экологизация развивающей предметной среды предполагает насыщение ее объектами живой и неживой природы. В данных проектах учитываются местные условия тундры.

    Региональное расположение детского сада в условиях Крайнего Севера: 

низкий температурный режим, не позволяющий в полной мере осуществлять организацию прогулок на свежем воздухе; вынужденное пребывание детей в помещении детского сада на протяжении всего дня – 10-12 часов;  короткий световой день в осенне-зимний период; короткое лето (1 – 1,5 месяца) и продолжительная зима около (9 месяцев).

      В процессе исследования к программе разработан методический комплекс, включающий рекомендации по организации системы работы в дошкольном учреждении и проведению занятий дошкольниками ( методические пособия для педагогов, учебно – методические комплексы: игры, песни, стихи, загадки и т.д.).

     Проделанная нами работа в детском саду дала следующие результаты, дети и родители стали чаще участвовать в городских, окружных и всероссийских конкурсах, повысился уровень знаний о природе. Появился интерес детей больше узнать о живых и неживых организмах и  природе Ямала.

     Дети участвовали в : городской конкурс « Цветущий рай».конкурс творческих произведений  « Стерх -  символ надежды»,конкурс творческих работ « Животные – символы восточного гороскопа»,городской конкурс рисунков и прикладных работ « Тайна морей и океанов»,городской конкурс творческих работ «Лучший Северный сюрприз»,городской конкурс «В мире животных»,социально – значимые акции «Ямальские странички»,экологическая акция «Земля – наш дом»,всероссийский конкурс «Открытый урок» - «Мой город, мой Ямал»,всероссийский конкурс «Призвание – воспитатель» оригинальных замыслов, перспективных инициатив, инновационной практики обучения, развития и социализации детей в современном ДОУ в номинации «С чего начинается Родина»,всероссийский конкурс «Призвание – воспитатель» оригинальных замыслов, перспективных инициатив, инновационной практики обучения, развития и социализации детей в современном ДОУ в номинации «Моя малая Родина». Педагогами совместно с представителями Новоуренгойского казачества проводятся развлечения, походы, экскурсии, тематические мероприятия как для воспитанников ДОУ так и для их родителей. 
      Разработка проекта является дополнительной методической помощью учащимся и педагогам естественно- научного цикла, дополнительного образования детей эколого-биологического и туристско-краеведческого профиля, воспитателям дошкольных учреждений.
      Дошкольный возраст – самоценный этап в развитии экологической культуры личности. В этом возрасте ребенок начинает выделять себя из окружающей среды, развивает эмоционально – ценностное отношение к окружающему, формируются основы нравственно – экологических позиций личности.
      В данной ситуации мы стремимся к созданию нового культурного образа дошкольника, ориентированного на активное приобретение детьми навыков экологической культуры и повышения экологической грамотности всех субъектов эколого – образовательного пространства.

       Мы считаем, что данный проект поможет детям больше и лучше понять природу. В дальнейшем они будут охранять природу, и помогать ей.

    Данная работа посвящена экологическому воспитанию молодежи ,детей дошкольного возраста. Сегодня в России школы и детские дошкольные учреждения играют важную роль в обеспечении здоровья, полноценного физического, психологического и духовного развития дошкольника, являясь одновременно просветительским центром для родителей. 
       Результатом данного проекта, должна стать организация интересной, содержательной, общественно значимой, практической и экологической деятельности  педагогов, родителей и детей детского сада,  с учетом развития личности, максимального выявления, использования индивидуального опыта каждого  ребенка; педагогической поддержки становления личности подростка, в познании себя; личного практического вклада каждого в дело охраны природы своего  образовательного учреждения, города, района. 
     Практическое использование данного проекта, позволит сформировать у детей и подростков  чувства ответственности за судьбу природы – обязательное условие обеспечения экологической безопасности не только нашего родного края, но и всей страны в целом.
         Для реализации проекта необходимо дополнительное финансирование с целью:

-обучения привлеченных организаций -проведение семинаров, тренингов для  родителей, педагогов города, для приобретения  методической литературы, для  приобретения оборудования  для экспериментально - исследовательской деятельности.
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