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 «Детство – каждодневное открытие мира и, 

поэтому надо делать так, чтобы оно стало, прежде всего, 

познанием человека и Отечества, их красоты и величия»

В.А. Сухомлинский
1. Название проекта: 
«Воспитание патриотизма у детей дошкольного возраста средствами музейной педагогики. Сетевое взаимодействие МБДОУ «Детский сад «Руслан» города Новый Уренгой с НКО, образовательными организациями и социальными институтами».
2. Введение.
2.1. Краткая характеристика учреждения, изменений, которые произойдут в результате реализации проекта.
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Руслан»  на рынке образовательных услуг функционирует с 1984 года. В детском саду воспитываются 295 воспитанников от 1,5 до 7 лет из 38 этносов. С 2008 года учреждение активно реализовало инновационный проект, как сад-лаборатория по теме: «Раннее развитие ребенка в системе общественно-семейного взаимодействия» под руководством научного руководителя, к.п.н. Малашенковой В.Л. 
 
На сегодняшний день детский сад является единственным общественным институтом, регулярно и неформально взаимодействующим с семьей, а следовательно, имеющим возможность оказывать определенное влияние на семьи воспитанников. По этому проекту мы неоднократные победители «Лучший образовательный проект» (грант), победители городских, всероссийских конкурсов, очные участники конференций по обмену опытом в г. Москва, г. Омске и других регионах РФ. Наш опыт опубликован в разных журналах: «Образование: традиции и инновации» (г. Прага), «Домашнее и семейное воспитание: традиции и инновации» (г. Омск), Материалы III Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Теория и методология инновационных направлений физкультурного воспитания детей дошкольного возраста» (г. Краснодар) и материалы IX Международной научной конференции «Инновационные технологии в обучении и воспитании» (г. Карачаевск КЧР). МБДОУ «Детский сад «Руслан» является победителем Всероссийского конкурса «Лучший детский сад России»  с 2014 по 2016 гг. 
По профессиональному развитию педагогических кадров учреждение укомплектовано квалифицированным педагогическим составом (более 58% педагогов аттестованных на 1 и высшую квалификационную категорию за последние 3 года, с высшим образованием - 81%). С 2015 г. по настоящее время  наш детский сад является муниципальной инновационной  площадкой по теме: «Формирование межнациональной толерантности детей дошкольного возраста в условиях поликультурного образовательного пространства», сетевое пространство «Детский сад-семья -социум». 

С 2015 году в детском саду функционируют кадетские группы по направлениям: кадеты МЧС «Юные спасатели», кадеты МВД «Юные защитники», кадеты-«казачата»,   кадетская группа «Ямальские стерхи». 
В настоящее время проект развивается. В сетевое взаимодействие включились некоммерческие организации и корпоративные партнеры: Новоуренгойское Казачье общество 5-го Обско-Полярного казачества отдела Сибирского войскового казачьего общества, ВПЦ «Вымпел – Ямал» по проекту: «Воспитание патриотизма у детей дошкольного возраста средствами музейной педагогики».  Мы неоднократные победители конкурсов различного уровня, участники конференций по обмену опытом  в регионе: г. Губкинск, г. Салехард, г. Москва, г. Казань. 
2.2. Актуальность (обоснование проблемы), инновационная значимость проекта.
Патриотическое воспитание - это основа формирования будущего гражданина. Патриотическое чувство не возникает само по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого детства.

Сейчас особенно необходимо и важно воспитывать в детях такие качества, как патриотизм, гражданственность, трудолюбие, уважение к правам и свободам человека, любовь к Родине, окружающей природе, семье - всё то, что является одним из основополагающих принципов государственной политики в области образования, закреплённых в Законе «Об образовании в РФ».

Президент РФ В.В. Путин сказал: «Мы должны строить свое будущее на прочном фундаменте, и такой фундамент – патриотизм. От того, как сегодня мы воспитываем молодежь, зависит будущее России как современного, эффективного государства». Патриотизм представляет собой своего рода фундамент общественного и государственного здания, опору его жизнеспособности, одно из первостепенных условий эффективности функционирования всей системы социальных и государственных институтов. Усвоение ценностей и норм жизни, утвердившихся в обществе, объективный, но не стихийный процесс. Патриотизм не заложен в генах, это не природное, а социальное качество и потому оно не наследуется, а формируется. Поэтому одной из важнейших задач современного дошкольного учреждения  является формирование понятий  Родина, Отечество, Отчизна. Родина включает в себя все многообразие социальных и природных факторов, которые объединяются понятиями семья, микрорайон, деревня, город. По мере своего развития ребенок постепенно осознает свою принадлежность к семье, коллективу группы, детскому саду, народу. Задача педагогов и родителей – как можно раньше побудить в растущем человеке любовь к родной земле, с первых шагов формировать у детей черты характера,  которые помогут ему стать человеком и гражданином общества; воспитывать любовь и уважение к родному дому, детскому саду, родной улице, городу; чувство гордости за достижения страны, любовь и уважение к армии, гордость за мужество воинов; развивать интерес к доступным ребенку явлениям общественной жизни.
Патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из актуальных проблем в условиях современной России. В последнее время в обществе утрачиваются традиции патриотического сознания, поэтому актуальность проблемы воспитания патриотизма у детей и молодежи очевидна. Оптимальным решением построения целостной системы  патриотического образовательного пространства, где реализуются данные программы и проекты, является музейная педагогика. Встреча современного ребенка с предметным миром прошлых эпох не предусмотрена в типовых программах. Поэтому возникла необходимость включение музеев в  единое воспитательно-образовательное пространство. Музейная педагогика является именно тем стержнем, соединяющим детский сад и музей, что оказывает существенное влияние на  воспитание детей.
Включение музеев в воспитательно-образовательный процесс - дело не такое простое, как может показаться на первый взгляд. 
      Педагоги образовательного учреждения отдают себе отчет в том, что ребенок не подготовлен к восприятию сложного символического языка музея, к постижению скрытого смысла окружающих его вещей. Познавать же окружающий мир ребенок начинает именно с «расшифровывания» для себя этого скрытого смысла вещей. Задача педагога помочь ему в этой не простой и очень важной познавательной деятельности. Требуется большая предварительная подготовка к общению с предметным миром культуры, это непосредственно связано с формированием музейной культуры человека. Еще одна проблема в кадрах которые могли бы качественно реализовать такие программы по музейной педагогике и разработать и реализовать современные дополнительные образовательные программы для достижения цели. Педагог профессионал сегодня должен стать социально ценностной личностью, а профессионализм - социальным явлением. (Из высказывания президента Путина В.В).
Интерес к окружающему миру, к культуре, пробуждается у ребенка еще в раннем возрасте, когда рамки его ограничиваются стенами дома, близкими людьми, привычными предметами, установившимися правилами и нормами поведения в семье.

      В условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому музеи в детском саду называют «мини-музеями». Часть слова «мини» в нашем случае отражает и возраст детей, для которых они предназначены, и размеры экспозиции, и определенную ограниченность тематики.

     Назначение музея – патриотическое воспитание дошкольников, суть которого, с нашей точки зрения, состоит в том, чтобы взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, истории и культуре своей страны, ко всему, что создано трудом родных и близких людей – тех, кого зовут соотечественниками.

Поэтому  цели патриотического воспитания подрастающего поколения  определяет как развитие у детей и молодежи гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование у них профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, особенно в процессе военной и других, связанных с ней, видов государственной службы, верности конституционному и воинскому долгу в условиях мирного и военного времени, высокой ответственности и дисциплинированности.
Существование обозначенной выше проблемы, а также законодательные акты, и имея  опыт реализации проектов,  большое значение уделяется  в воспитательной системе: 
- по формированию духовно-нравственных и социокультурных ценностей в рамках реализации монопроектов «Большая дорога маленького гражданина», «Казачата». С 2014 года под патронатом Казачьего общества 5-го Обско-Полярного казачества отдела Сибирского войскового казачьего общества в детском саду функционируют кадетские группы, выстраивается взаимодействие с кадетами МБОУ КСОШ имени Героя Российской Федерации В.И. Шарпатова.

Поэтому с 2017 года МБДОУ «Детский сад «Руслан» приступил к совместному с НКО, образовательными организациями и социальными институтами города поиску содержания и форм, созданию механизмов, обеспечивающих функционирование целостной системы военно-патриотического воспитания детей и молодёжи в городе Новый Уренгой.
2.3. Цели и задачи проекта.
Основная цель проекта:
1. «Воспитание патриотизма у детей дошкольного возраста средствами музейной педагогики. Сетевое взаимодействие МБДОУ «Детский сад «Руслан» города Новый Уренгой  с НКО, образовательными учреждениями и социальными институтами города    (далее – образовательный проект) 
2. Создание организационно-педагогических, информационно-методических и материально-технических условий развития новой эффективной системы военно-патриотического воспитания, обеспечивающей формирование у детей и молодёжи верности к Отечеству, готовности к достойному служению обществу и государству, честному выполнению долга и обязанностей. 
3. Музей в образовательном учреждении является средством развития личности ребенка, достижения им образовательной цели, он является одновременно и группой и игровой площадкой и творческой мастерской и клубом по интересам. Его интеграция в учебно-воспитательный процесс и связь с социумом является необходимым условиям развития.
Задачи проекта:
1. Формирование и развитие значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения детей средствами музейной педагогики.

2. Организовать инфраструктуру, создать условия для функционирования системы взаимодействия образовательных организаций и НКО и всех участников образовательных отношений (педагогов, детей и родителей (законных представителей) направленной на стимулирование процесса развития музейной педагогики и организация деятельности детско-взрослого сообщества по созданию и функционированию мини-музея «Кадеты России».
           3. Определение программно-целевых, технологических, контрольно-оценочных компонентов формирования чувств гражданственности и патриотизма.

4. Создание музейно-педагогического кластера в ДОУ для расширения горизонта профессиональной деятельности педагогов дошкольных организации, чтоб процесс непосредственно образовательной деятельности сделать  более насыщенными современными технологиями образования и воспитания силами искусства. 
5. Разработка и реализация совместно с педагогами дошкольной организации монопроекта «Кадет России».
6. Организация деятельности детско-взрослого сообщества по созданию и функционированию мини-музея «Кадеты России».
7. Осуществить диссеминацию и тиражирование опыта на разных уровнях.

Выделяя в содержании военно-патриотического воспитания подрастающего поколения в качестве приоритетных преемственность сохранения и развития лучших традиций Вооруженных сил Российской Федерации, воинских формирований, самоотверженность и способность к преодолению трудностей, патриотизм и преданность к своему отечеству, нами определена.

2.4. Новизна проекта:
- решение задач патриотического воспитания в системе непрерывного  образования личности, в том числе в формате: «кадет - дошкольник» - «кадет - школьник» - «курсант военного училища»;

- создание условий для активного включения в процесс патриотического воспитания средствами музейной педагогики родителей, представителей общественных организаций;

- создание интерактивной развивающей среды, обеспечивающей включение ребенка в познавательно-исследовательскую деятельность; 
- разработка и внедрение новых форм, методов и приемов работы с дошкольниками по познавательному, речевому, социально-коммуникативному развитию, что предполагает выполнение определенных требований к профессиональной компетентности педагогов, ставит их перед необходимостью активизировать профессиональное творчество; 
- создание музейно-педагогического кластера в ДОУ для расширения горизонта профессиональной деятельности педагогов дошкольных организации, чтоб процесс непосредственно образовательной деятельности сделать  более насыщенными современными технологиями образования и воспитания силами искусства.
- выстраивание субъект - субъектных взаимоотношений педагогов с детьми, родителями (или их законными представителями) и социальными институтами города, формирование навыков сотрудничества по формированию нравственно-патриотических и духовно-моральных качеств у дошкольников средствами музейной педагогики; 

- создание музея, в том числе и «виртуального», пополнение экспонатами, полезными материалами, разработка программ и совместных познавательно-исследовательских, творческих проектов для удовлетворения информационных потребностей участников всего образовательного пространства.
3. Основная часть проекта.
3.1. Психолого-педагогическое обоснование значимости проекта.
Чувство любви к Родине – это одно из самых сильных чувств, без него человек ущербен, не ощущает своих корней. А почувствует ли человек привязанность к родной земле или отдалится от нее, это уже зависит от обстоятельств жизни и воспитания. 

Научить ребёнка всегда любить родных и близких людей, бережно и с любовью относиться к своей Родине, испытывать гордость за свой народ, задача очень сложная, так как в современных семьях вопросы воспитания патриотизма, гражданственности не всегда считаются важными и зачастую вызывают лишь недоумение.

Поэтому важно, чтобы ребенок уже в дошкольном возрасте почувствовал личную ответственность за родную землю и ее будущее. У В.П. Астафьева есть замечательные слова: «Если у человека нет матери, нет отца, но есть Родина - он ещё не сирота. Всё проходит: любовь, горечь утрат, даже боль от ран проходит, но никогда - никогда не проходит и не гаснет тоска по Родине...»
В основе социального проекта - современные аспекты воспитания патриотизма и гражданственности дошкольников, представленные в исследованиях Виноградовой Н. Ф., Жуковской Р. И., Козловой С. А., Зубко Д.П., Маханевой М.Д., др. 
Ученые не расходятся во мнении, что патриотизм является одним из главных нравственных качеств личности, формирующееся уже в дошкольном возрасте и включающее:
- содержательный компонент - овладение детьми доступным их возрасту объемом представлений и понятий об окружающем мире;
- эмоционально-побудительный компонент - переживание личностью положительных эмоций к усваиваемым знаниям, окружающему миру;

- деятельный компонент - реализация эмоционально прочувствованных и осознанных знаний в деятельности.

Средства музейной педагогики, как нельзя лучше, помогают включить эти компоненты в процесс формирования основ гражданственности и патриотизма у дошкольников.

Основы музейной педагогики были заложены в Германии отдельными энтузиастами музейного дела, среди которых особое место занимает А. Лихтварт, директор Гамбургского художественного музея.

В России первый шаг в истории формирования музейной педагогики был сделан отечественными учеными и общественными деятелями. В 1865 г. был образован Педагогический музей, который выступил в роли общественного, научного и просветительского центра, разрабатывающего актуальные вопросы педагогической науки. Педагогический отдел музея объединил творческие усилия таких видных педагогов, как Н.А. Корф, Д.Д. Семенов, П.Ф. Лесгафт, П.Ф. Каптерев, Л.Н. Модзалевский, А.Н. Острогорский, И.И. Пальсон, П.Г. Редкин, К.К. Сент-Илер и др. При отделе работали кружки для учителей и родителей. Крупнейшие ученые и педагоги того времени: И.М. Сеченов, Н.М. Пржевальский, С.М. Соловьев, Н.Х. Вессель и др. проводили в музее публичные лекции для школьников и будущих учителей. 

Специфика нашего города такова, что посещение городского музея, к сожалению, не стало хорошей традицией у населения. Мы провели анкетирование и выяснили, что большая часть воспитанников детского сада ни разу не посещала музей. Причины самые разные: 

- многие родители считают, что дошкольникам еще рано посещать такие места: «Маленькие еще и ничего не поймут, чего зря время тратить». 

- многим папам и мамам просто не приходит в голову идея такой экскурсии.

Опыт работы педагогического коллектива МБДОУ «Детский сад «Руслан» по реализации монопроектов «Большая дорога маленького гражданина», «Казачата» показал, что образовательная и воспитательная функции музейной педагогики позволяют на основе реальных духовных и материальных документов, памятников, раритетов осуществлять преемственность поколений, социализацию личности.

В детском саду функционируют мини-музеи «Моя Россия, моя страна», «Казачий курень», экспонаты которых помогают педагогам реализовывать рабочие программы курсов по приобщению  дошкольников к культурному наследию своего народа, изучению истории и культуры казачества, его самобытности. 

Следующий этап в работе по решению задач патриотического воспитания в системе непрерывного образования личности – разработка и реализация монопроекта по становлению и развитию кадетского движения в России. 

Наряду с кадетскими группами по направлениям: кадеты МЧС «Юные спасатели», кадеты МВД «Юные защитники», кадеты - «казачата», кадетская группа «Ямальские стерхи» (ВПЦ «Вымпел-Ямал»).
3.2. Основополагающие принципы и направления реализации проекта.
Среди основополагающих принципов реализации проекта выделяются следующие:

- научность;

-гуманизм;

- приоритетность исторического, культурного наследия России, ее духовных ценностей и традиций;

- системность, преемственность и непрерывность в образовании подрастающего поколения с учетом особенностей его различных категорий;

- многообразие методов, форм и средств, обеспечивающих эффективность образования; его направленность на развитие возможностей, способностей каждой личности.

Среди основных направлений реализации социального проекта, обеспечивающих заинтересованное отношение к военной службе, проявление готовности к достойному выполнению функций по защите Отечества выделяются следующие:

- духовно-нравственное – осознание личностью ценностей, идеалов, ориентиров, социально значимых явлений реальной жизни, способность руководствоваться ими в практической деятельности и поведении;

- историческое – познание наших корней, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, гордости за сопричастность к деяниям предков и современников;

- психологическое – формирование психологической устойчивости, готовности к выполнению сложных и ответственных задач, способности преодолевать трудности, воспитание на воинских традициях (порядок, правила и нормы поведения, духовные ценности, нравственные установки и обычаи, связанные с выполнением учебно-боевых задач). 

3.3. Основные целевые группы проекта и механизмы его реализации. 

Система работы по патриотическому воспитанию дошкольников в рамках реализации проекта включает:

- работу по формированию и развитию социально-значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в рамках совместной образовательной деятельности педагогов МБДОУ «ДС» Руслан», инструкторов ВПЦ «Вымпел-Ямал», кадетов МБОУ КСОШ имени Героя Российской Федерации В.И. Шарпатова, родителей.
- массовую патриотическую и военно-патриотическую работу (месячники и дни патриотической работы, вахты памяти, походы, спортивные состязания, другие коллективные дела).
С историей кадетского движения в России дошкольники будут знакомиться на основе содержания рабочей программы курса «Кадет России», разработанного педагогами дошкольной организации, экспонатов мини-музея «История кадетского движения в России». 

В работе по ознакомлению дошкольников с экспозициями мини-музея «История кадетского движения в России» в качестве инновационных средств «музейной педагогики» будет использован метод «музейных диалогов», впервые предложенный А. Лихтвартом, при котором посетитель музея рассматривается как участник диалога, экскурсовод – как  посредник, который помогает посетителю в общении с историей, искусством, развивая способность видеть, понимать, сопереживать.

На основе метода «музейных диалогов» инструкторами ВПЦ «Вымпел-Ямал», педагогами дошкольной организации будет разработан цикл публичных лекций для дошкольников по истории кадетского движения в России.

Под публичной лекцией понимается форма интерактивного взаимодействия с детской аудиторией. 
Цель публичной лекции – это создание условий для самореализации, самоопределения личности слушателя в современной жизни, формирования его ценностных ориентаций и нравственных качеств с последующей актуализацией в личной жизни.

Главная особенность публичной лекции – ее выраженная педагогическая и познавательно-исследовательская направленности. 
Формат публичной лекции предполагает постановку вопросов, проблемных задач, может быть в виде беседы лектора с аудиторией,  включать мастер-классы и другие формы взаимодействия с дошкольниками. 

В качестве экскурсоводов мини-музея «История кадетского движения в России», лекторов будут выступать инструкторы ВПЦ «Вымпел-Ямал», родители (законные представители),  кадеты МБОУ КСОШ имени Героя Российской Федерации В.И. Шарпатова, педагоги МБДОУ «ДС» Руслан», участниками диалогов станут воспитанники дошкольной образовательной организации, воспитанники муниципальных дошкольных образовательных организаций, социальных партнеров МБДОУ «Детский сад «Руслан»: МБДОУ «Детский сад «Журавушка», МАДОУ «Детский сад «Мальвина», МАДОУ «Центр развития «Умка», социальные институты города.
Задачи и обязательства по созданию мини-музея в дошкольной организации будут возложены на МБДОУ «ДС» Руслан»,  ВПЦ «Вымпел-Ямал», Казачье общество 5-го Обско-Полярного казачества отдела Сибирского войскового казачьего общества.
Работа будет выстраиваться на основе информативных ресурсов и осуществляться в различных формах экспозиционно-выставочной и культурно-образовательной. 
Военно-патриотическая работа будет организована совместно с воспитанниками кадетской группы «Ямальские стерхи», МЧС» Юные спасатели», МВД «Юные защитники», «Казачата» и кадетами МБОУ КСОШ имени Героя Российской Федерации В.И. Шарпатова, инструкторами ВПЦ «Вымпел-Ямал», родителями (законными представителями) и педагогами и включена в календарь мероприятий на учебный год (Приложение № 2).
3.4. Этапы реализации проекта (Приложение № 1).
3.5. Оценка эффективности реализации проекта. 
Результативные аспекты формирования базиса гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения детей средствами музейной педагогики  представлены теми изменениями, которые обнаруживаются в когнитивной, эмоционально-ценностной, поведенческих сферах личностного развития по мере приобщения ребенка к социокультурным ценностям, развития мировоззренческих представлений. 

Ожидаемые результаты проекта: 

· Организация в ДОУ образовательного развивающего пространства, способствующего развитию военно-патриотического воспитания, гражданственности дошкольников.

· Формирование мировоззрения воспитанников, приобщение их к историческому, культурному наследию. 

· Разработанные и апробированные материалы, совместные познавательные, творческие проекты для поддержки и повышения компетенции родителей в вопросах разностороннего развития детей.  

· Повышение уровня профессионального мастерства педагогов ДОУ. 

· Создание библиотеки полезных материалов для участников образовательного процесса: статей, конспектов образовательных мероприятий, рекомендаций, электронных книг, «виртуального музея» на сайте. 

· Диссеминация педагогического опыта на методических мероприятиях разного уровня. 
· Создание музейно-педагогического кластера в ДОУ для расширения горизонта профессиональной деятельности педагогов дошкольных организации, чтоб процесс непосредственно образовательной деятельности сделать  более насыщенными современными технологиями образования и воспитания силами искусства. 
· Повышение качества образовательного процесса. 

Ожидаемые эффекты проекта: 

· Создание музея, создание и апробация материалов, создание электронной библиотеки, страницы на официальном сайте, посвященной музейной педагогике. 

· Профессиональное развитие педагогов, рост творческой активности, обмен информацией между всеми участниками образовательного процесса. 

· Воспитание толерантности, познавательное, творческое и эмоциональное развитие дошкольников. 

Ожидаемая практическая значимость предлагаемого проекта для системы образования г. Новый Уренгой.
1. Успешное функционирование музея, посещаемость страницы сайта ДОУ родителями воспитанников ДОУ и другими пользователями интернета.

2. Высокие показатели в эмоционально-личностном и социальном развитии, формирование ценностного отношения к истории, интереса к музеям, выставкам.

3. Высокая степень проявления детской инициативности и самостоятельности.

4. Заинтересованность и удовлетворенность родителей от совместной деятельности.

5. Расширение спектра образовательных услуг и качество их предоставления.

6. Профессиональный рост педагогов;

7. Создание музейно-педагогического кластера в ДОУ позволяющий значительно расширить горизонты профессиональной деятельности педагогов дошкольных организаций и делать процесс непосредственно образовательной деятельности более насыщенным современными технологиями образования и воспитания силами искусства
7. Высокий рейтинг учреждения в разных уровнях.
3.6. Методы оценки проекта.
Оценка результата реализации проекта осуществляется педагогами дошкольной образовательной организации с использованием методик:

- Денисова Н.Д. Диагностика эмоционально-личностного развития дошкольника 3-7 лет. М., 2003;

- Коломийченко Л.В., Чугаева Г.И., , Григорьева Ю.С. Психолого-педагогическая диагностика социального развития детей дошкольного возраста.- Карагай, 2006;
Оценка процесса реализации проекта осуществляется на основе оценки условий выстраивания и развития системы патриотического воспитания: организационно-педагогических, информационно-методических, материально-технических по следующим критериям:
- оснащение мини-музея «История кадетского движения в России» специальным оборудованием, в том числе интерактивным, экспозиционными материалами;

- создание тематических экспозиций мини-музея «История кадетского движения в России»;

- разработка и внедрение рабочей программы «Кадет России»;

- разработка, внедрение, корректировка тематики и содержания публичных лекций по истории кадетского движения;

- овладение инструкторами ВПЦ «Вымпел-Ямал», педагогами, кадетами МБОУ КСОШ имени Героя Российской Федерации В.И.  Шарпатова, родителями детей (законными представителями), средствами и методом «музейных диалогов».
3.7. Риски в реализации  проекта.
В ходе реализации проекта рассматривается возможность возникновения следующих рисков:

	№ п/п
	Условие возникновения
	Методы устранения

	1
	Недостаточное финансирование мероприятий по оснащению материально–технической базы и предметно–развивающей среды, необходимой  для  реализации социального проекта.
	Привлечение внебюджетных средств:
- участие в конкурсах на предоставление субсидий из регионального из местного бюджетов (грантовая  поддержка);

- использование финансовых средств, полученных при реализации платных дополнительных услуг;

- привлечение инструкторов ВПЦ «Вымпел-Ямал», родителей для создания моделей музейных экспозиций;

- поиск и включение в реализацию социального проекта заинтересованных лиц, организаций

	2.
	Отсутствие заинтересованности и недостаточная активность родителей (законных представителей) воспитанников, педагогов в реализации проекта.
	Повышение мотивации и заинтересованности участников социального проекта:

- внедрение интерактивных форм взаимодействия с семьями воспитанников, активное использование образовательного потенциала семьи;
- трансляция успешных педагогических практик в области воспитания гражданственности и патриотизма средствами музейной педагогики;

- развитие сетевого взаимодействия и социального партнерства;

- проведение обучающих семинаров, мастер- классов, круглых столов для участников социального проекта


3.8. Смета  проекта.   (Приложение №3)
Сроки реализации/внедрения представлены в поэтапном плане реализации проекта. Общий срок реализации проекта – 3 года. Далее работа по развитию социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения детей средствами музейной педагогики будет продолжать развиваться на базе созданных в результате реализации проекта ресурсов.

Для полноценной и качественной реализации проекта необходимо приобретение программных средств и оборудования, экспонатов общей стоимостью 500 000 руб.


Предполагаемые риски в результате реализации проекта представлены в разделе 3.7 настоящего проекта.
4. Заключение.
4.1. Оценка продуктивности проекта.
Оценка продуктивности проекта определяется, прежде всего, возможностью создания условий для становления основ патриотического сознания детей, позитивной социализации ребенка, его всестороннего личностного, морально-нравственного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе соответствующих дошкольному возрасту видов деятельности.
Проект позволяет эффективно реализовывать один из компонентов образовательной области «Социально - коммуникативное развитие» федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования: патриотическое воспитание, что обеспечивает проявление позитивной социализации ребенка, его приобщение к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства (преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность, вплоть до самопожертвования, к его защите).

Содержательный аспект проекта (рабочая программа «Кадет России») обеспечивает вариативность части основной общеобразовательной программы дошкольной организации, формируемой участниками образовательных отношений. 

Положительные результаты реализации проекта проявляются и в повышении уровня психолого-педагогической и социокультурной компетенций участников образовательных отношений: родителей, педагогов.

4.2. Значение применения проекта для развития системы образования.
В процессе реализации проекта формируется инновационный опыт активного включения в систему патриотического воспитания, образовательную деятельность дошкольных образовательных организаций заинтересованных представителей некоммерческих общественных организаций, что позволяет:

- создать реальную инфраструктуру городского воспитательного пространства;

- обеспечить эффективное межведомственное взаимодействие в интересах более полного удовлетворения культурно-образовательных запросов личности, семьи и городского сообщества,

- активизировать общественность в понимании того, что подрастающее поколение нужно воспитывать всем «миром».

4.3. Возможность использования проекта в практике работы других участников образовательного процесса.
Опыт по воспитанию патриотизма у детей дошкольного возраста средствами музейной педагогики на основе сетевого взаимодействия дошкольной образовательной организации и некоммерческой общественной организации может быть интересен и использован любым образовательным сообществом, занимающимся решением задач воспитания гражданственности и патриотизма детей дошкольного и школьного возраста
4.4. Выводы.
Воспитательное пространство — многомерное и полифункциональное образование, через которое проявляется влияние всех факторов воспитания и других пространств (предметного, экологического, информационного, образовательного, социо-культурного и прочих) на процесс становления, развития и самореализации личности.

Стратегическая цель проекта как управленческого документа — создание музейно-педагогического кластера в ДОУ позволяющий значительно расширить горизонты профессиональной деятельности педагогов дошкольных организаций и сделать процесс непосредственно образовательной деятельности более насыщенным современными технологиями образования и воспитания силами искусства и единого воспитательного пространства, способствующего максимальному развитию личности каждого ребенка, обучающегося, его физического, психического и нравственного здоровья, и гарантирующего каждому человеку достижение уровня социальной зрелости, достаточного для обеспечения самореализации личности и обеспечивающее прогрессивное развитие городского сообщества.
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