Развитие статической и динамической координации пальцев рук

и органов артикуляции при выполнении совместных движений.

Роль двигательного анализатора является чрезвычайно важной для развития ребенка (Жинкин Н.И., Лурия А.Р. и др.). Двигательные процессы как бы вплетаются во все виды психической деятельности, и самым полуфункциональным органом двигательной деятельности является рука (Розе Н.А. 1979). При нормальном развитии ребенок овладевает звуковой стороной речи одновременно с развитием общей моторики и дифференцированных движений рук. Иными словами, уровень развития моторной стороны речи детей находится в определенной зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук.

Тщательное изучение двигательных функций руки в совокупности с речедвигательной сферой ребенка, всесторонний анализ состояния указанных функций позволяет составить наиболее полное представление о характере нарушений  в моторике артикуляционного аппарата, их роли в возникновении  расстройств произношения и разобраться в структуре речевого дефекта (Лопатина Л.В. г. Санкт – Петербург).

У детей с общим недоразвитием речи последовательные движения пальцев характеризуются в большинстве случаев медленным темпом, одновременными движениями нескольких пальцев, их напряженностью, неполным объемом, наличием дополнительных движений. Наиболее трудной для выполнения является двигательная программа, требующая точных, дифференцированных и координированных движений пальцев рук.


Нарушения ручной моторики у большинства детей с ОНР проявляются не только при выполнении специальных проб, но и «бытовых» движений: завязывании шнурков, застегивании пуговиц, вырезывании ножницами и т.д.

Одним из важнейших условий для правильного формирования фонетической стороны речи является достаточное развитие речевой моторики. Ребенок должен уметь воспроизводить сложные комплексы движений для нахождения нужных артикуляторных укладов, обеспечивающих правильное произношение звуков. Исследованиями Бабиной Г.В., Сафонкиной Н.Ю. было установлено, что возможности темпо-ритмической организации движений и действий являются одним из базовых предпосылок  усвоения слоговой структуры слова. Особое внимание они уделяют совместной серийной организации артикуляционных движений с движениями пальцев рук (совместное выполнение артикуляционного упражнения с последовательными движениями пальцев рук).

Состояние артикуляционной моторики дошкольников с общим недоразвитием речи, в  особенности  с дизартрическим компонентом характеризуется качественным своеобразием.


Наиболее выражены нарушения речевой моторики у  логопатов при воспроизведении последовательно  и одновременно организованных движений губ и языка. Выполнение такого рода заданий отличаются, как правило, медленным темпом, длительными поисками артикуляции, неполным объемом, появлением сопутствующих движений  в мимической мускулатуре, нарушением легкости и плавности, трудностью запоминания и воспроизведения двигательного ряда или невозможностью его выполнения. Последовательно и одновременно организованные движения губ и языка часто заменяются их быстрыми, беспорядочными движениями, движениями головы вперед, сопровождаются нарушением координации с выпадением отдельных звеньев двигательного акта.

Практика показывает, что у большинства детей с общим недоразвитием речи оказывается нарушенной как статика, так и динамика артикуляционных движений. Среди движений, отражающих состояние статической координации, наиболее сложными для выполнения являются произвольные движения языка, динамической – воспроизведение одновременных движений.


Исследования артикуляционной моторики этих детей показали наличие устойчивой связи между динамической организацией двигательного акта кистей и пальцев рук и артикуляторных движений, существенной корреляции между уровнем несформированности ручной и артикуляторной моторики.

Исследованиями М.М. Кольцовой установлено, что систематические упражнения, тренирующие движения кистей и пальцев рук, наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи, являются также «мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга» (1973 г.). Также она подчеркивает, что недостаточность ручной моторики отрицательно сказывается на формировании речевой функциональной системы.       Следовательно, коррекционно-логопедическое воздействие по формированию правильного произношения, а также по формированию слоговой структуры слова должна включать как один из необходимых разделов работу  по развитию ручной моторики, которая проводится параллельно с работой по развитию речевой (артикуляционной) моторики.

Учитывая сложную  структуру и условия построения двигательного акта, особенности нарушений ручной и  речевой моторики  дошкольников с общим недоразвитием речи, развитие  этой двигательной функции  осуществляется по двум основным этапам:
1) совершенствование статической и динамической координации движений пальцев рук и  органов артикуляции изолированно;

2) развитие статической и динамической координации пальцев рук и органов артикуляции при выполнении совместных движений.

   Первый этап работы включает два основных направления.
Первое направление включает задачи по развитию статической и динамической координации пальцев рук:

    - развитие переключаемости движений пальцев рук;

    - развитие темпоральных, ритмических параметров движений пальцев рук;

    - формирование пространственной организации движений пальцев рук.
Второе направление включает задачи по развитию статической и динамической организации органов артикуляции: 
- развитие статической координации органов артикуляции, направленной      на удержание артикуляционной позы;
   - развитие точности, плавности, темпа, достаточного объема, переключаемости  органов артикуляции при выполнении динамических упражнений.


Второй этап коррекционной работы  содержит основные направления:
- соотнесение статических артикуляционных движений с движениями пальцев рук;

- совместная серийная организация артикуляционных движений с движениями пальцев рук (совместное выполнение артикуляционного упражнения с последовательными движениями пальцев рук);

- совершенствование пространственной организации движений и действий.


 Упражнения, требующие  совместной организации артикуляционных движений с движениями пальцев рук, оказываются нелегкими для выполнения дошкольниками, но в тот же момент интересными, так как проводятся они в игровой форме. Такие упражнения могут проводиться с использованием наглядности: фишек, картинок – символов с изображениями артикуляционных поз.
Примерные упражнения.

Веселый клоун

Перед ребенком изображение клоуна, который перебрасывает из одной руки в другую мячи (фишки в количестве от трех до пяти).

Логопед показывает движения: губы растягиваются в улыбке, палец касается фишки, положение фиксируется, затем губы принимают исходное положение.

Далее все повторяется по мере продвижения пальцев по фишкам. Ребенок повторяет упражнение за логопедом.

Примечание. Длина пути зависит от индивидуальных возможностей ребенка. Варианты артикуляционных упражнений: «Улыбка», «Трубочка», «Заборчик», «Лопаточка», «Иголочка», «Грибок».
Упражнение с символами.

Перед ребенком раскладываются картинки – символы с изображениями артикуляционных упражнений.

Логопед показывает чередующиеся движения: губы растягиваются в улыбке, указательный палей касается нужной картинки; губы вытягиваются трубочкой, третий палец касается нужной картинки и т.д.

Ребенок повторяет упражнение за логопедом.

Примечание. Варианты чередований движений губ: «Заборчик – Трубочка», «Лопаточка – Иголочка», «Улыбка – Заборчик - Трубочка», беззвучная артикуляция звуков: А – О – У.
Варианты чередования движений пальцев: работает только указательный палец; работает указательный и третий пальцы; указательный и четвертый; указательный, третий и четвертый пальцы.
Качели.
Вариант 1. Рот широко открыт, язык поднимается вверх, затем отпускается вниз. Выпрямленные руки движутся одновременно с языком в тех же направлениях

Вариант 2. Язык производит те же движения.

Выпрямленные руки движутся в направлениях, противоположных движениям языка.
Часики.
Вариант 1. Рот приоткрыт, губы растянуты в улыбку, кончик языка попеременно касается уголков рта.

Указательные пальцы выполняют синхронные движения «влево-вправо», направление движений пальцев совпадает с движениями языка.

Вариант 2. Органы артикуляции находятся в том положении и выполняют те же движения.

Указательные пальцы движутся в направлениях, противоположных движениям языка.

Чистим зубки.
Вариант 1. Рот широко открыт, зубы обнажены, язык выполняет движения со стороны в сторону, имитирующие чистку зубов (верхних, затем нижних).

Указательный палец движется синхронно с языком в тех же направлениях.

Вариант 2. Органы артикуляции находятся в том же положении и выполняют те же движения.

Указательный палец движется в направлениях, противоположных движениям языка.


Вкусное варенье.
Вариант 1. Рот открыт, широкий язык облизывает верхнюю, затем нижнюю губы, двигаясь по кругу.

Указательные пальцы выполняют вращательные движения в тех же направлениях.
Вариант 2 . Органы артикуляции находятся в том же положении и выполняют те же движения.


Указательные пальцы движутся в направлениях, противоположных движениям языка.

Гармошка.
Рот широко открыт, язык присасывается к небу, нижняя челюсть оттягивается вниз, затем рот закрывается.

Руки имитируют игру на гармошке.

Лошадка.

Рот широко открыт, язык медленно щелкает.

Руки синхронно с щелчками выполняют хлопки (удары по коленям).

Примечание. Упражнение можно усложнить, предложив выполнить:

а) заданное количество движений;

б) движения в заданном ритме.

Барабан.
Рот широко открыт, кончик языка «стучит» в альвеолы (д-д-д-д-д).

Одновременно выполняются постукивания кулачками рук (сначала правый о левый, затем наоборот).

Бочка.
Вариант 1. Рот закрыт, напряженный язык упирается то в левую, то в правую щеку.

Кисть левой руки выпрямлена (положение «ребро»), кисть правой руки сжата в кулак и упирается в левую руку (затем наоборот).

Вариант 2. Органы артикуляции находятся в том же положении и выполняют те же движения.

Руки движутся в направлениях, противоположных движениям языка.

Горячий чай.
Вариант 1. Рот открыт, широкий язык в форме «чашки» поднят вверх и движется вперед – назад («остужаем горячий чай»).

Кисти рук соединены в форме «чашечки», руки движутся синхронно с языком.

Вариант 2. Органы артикуляции находятся в тех же положениях и выполняют те же движения.

Руки движутся в направлениях, противоположных движениям языка.

Гудит самолет.
Губы растянуты, кончик языка зажат между зубами, длительно произносится звук «ы».
Руки выполняют вращательные движения.
Гудит пароход.
Губы растянуты, кончик языка зажат между зубами,  длительно произносится звук «ы».

Кисти рук сложены «лодочкой», большие пальцы подняты вверх, руки выполняют колебательные движения влево и вправо.

Маляр.
Вариант 1. Рот широко открыт, язык выполняет движение по нёбу вперед-назад.

Кисть одной руки имитирует потолок, кисть другой руки – кисточку, которая движется синхронно движениям языка.

Вариант 2. Органы артикуляции находятся в том же положении и выполняют те же движения.

Рука движется в направлениях, противоположных движениям языка.

